# ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ РЕГИОНА

Ислямова Р.Ф., студентка 3 курса экономического факультета Научный руководитель – Петрова И.Ф., кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»

**Ключевые слова:** сельские территории, безработица, бедность, сельское население, государственное регулирование, продовольственная безопасность

В данной статье раскрыты проблемы социально-экономического развития села и конкретизированы основные направления их решения.

Продовольственная безопасность региона невозможна без стабильного развития агропромышленного комплекса и его ядра – сельского хозяйства. Обязательным условием развития сельского хозяйства является воспроизводство трудовых и земельных ресурсов, которое невозможно без устойчивого развития сельских территорий. Сельская местность обладает уникальным природным, демографическим, историко-культурным и экономическим потенциалом, который при эффективном использовании может обеспечить устойчивое развитие региона, высокий уровень и качество жизни населения.

Несмотря на мощный потенциал, наше село в настоящее время переживает системный кризис, проявляющийся в ухудшении демографической ситуации в сельской местности, низком уровне жизни сельского населения, высоком уровне безработицы, снижении качества жизни жителей села, разрушении эволюционно сложившейся системы сельского расселения. Наиболее актуальными на данный момент являются проблемы бедности и безработицы.

С каждым годом, как показывает статистика, безработица

всего населения имеет тенденцию к снижению. Однако численность безработных среди сельского населения выше, чем среди городского. Проанализируем данные уровня безработицы населения региона с января 2013 г. по январь 2014 г. (табл.1).

Таблица 1 — Уровень безработицы населения Ульяновской области. %

Месяц	Всего	Городское население	Сельское население	
2013 г.				
Январь	6,0	4,8	9,7	
Февраль	5,8	4,7	9,0	
Март	5,7	4,8	8,4	
Апрель	5,6	4,4	9,3	
Май	5,2	4,5	7,4	
Июнь	5,4	4,6	8,0	
Июль	5,3	4,6	7,5	
Август	5,2	4,3	8,1	
Сентябрь	5,3	4,5	7,7	
Октябрь	5,5	4,6	8,3	
Ноябрь	5,4	4,7	7,9	
Декабрь	5,6	4,7	8,3	
2014 г.				
Январь	5,6	4,5	9,1	

Анализ данных показывает, что уровень безработицы сельского населения превышает уровень безработицы среди городских жителей. В январе 2014 г. этот превышение было более чем в два раза. В связи с сезонностью производства в селе трудно найти работу, хотя в летнее время возможность трудоустройства незначительно возрастает в связи с полевыми работами.

Приходится отмечать, что сегодняшнее село нашего региона представляет собой наиболее депрессивную социальную среду. Одной из главных причин сложившейся ситуации является констатируемый официально и практически повсеместно наблюдаемый уровень сельской бедности, которая существенно превосходит городскую. У 46% жителей села располагаемые доходы ниже прожиточного минимума. Дифференциация населения региона по показателям располагаемых ресурсов домашних хозяйств возрастает: в 2010 г. ресурсы горожан в 1,48 раза превышали уровень ресурсов сельских домохозяйств, в 2012 г.

#### - в 1,62 paза [1].

Сельские территории существенно отличаются от городских по уровню развития социальной, производственной инфраструктуры, кадровой обеспеченности и другим характеристикам, поэтому молодые специалисты неохотно возвращаются в свои села и все чаще выезжают в центральные и северные регионы в поисках работы, что подтверждают данные таблицы 2.

Таблица 2 – Численность городского и сельского населения Ульяновской области, тыс. чел.

	2010 г.	2011 г.	2012 г.	2013 г.	2014 г.	2014 г. в % к 2010 г.
Все население	1292,8	1290,5	1282,1	1274,5	1267,6	98,1
Городское население	965,6	960,3	956,1	947,9	948,1	98,2
Сельское население	327,2	330,2	326	326,6	319,5	97,6

Численность всего населения Ульяновской области в 2014 г. снизилась на 25,2 тыс. чел. или на 1,9% к уровню 2010 г. Однако, численность городского населения сократилась на 1,8%, а сельского на 2,4 %.

С целью выявления причин оттока рабочей силы из сельской местности был проведен опрос, данные которого представлены в таблице 3.

Таблица 3 – Причины оттока рабочей силы из сельской местности

Причина	Доля ответив- ших, %	
Более высокая заработная плата у других работодателей в ближайшем городе (поселке)	38,1	
Отсутствие жилья	28,9	
Отсутствие работников без вредных привычек	16,8	
Отсутствие работников трудоспособного возраста	9,7	
Недостаточная квалификация работников	6,5	

Основная причина, по которой молодые специалисты не возвращаются в село — это уровень заработной платы, так ответили 38,1 % опрошенных. Также одна из главных проблем — это отсутствие жилья. Данная проблема, на наш взгляд, особенно ак-

туальна для молодежи. Кроме того, в сельской местности только отдельные организации могут обеспечить полную занятость работников. Эти проблемы увеличивают отток населения из сельской местности [5].

Проведенный анализ позволяет отметить, что в современной государственной региональной политике недостаточно внимания уделяется устойчивому развитию сельских территорий, в результате чего сохраняется и усиливается неоднородность отдельных территорий, становясь фактором их социальной нестабильности, и создавая угрозу продовольственной безопасности региона.

Решить проблему невозможно силами муниципальных образований ввиду отсутствия у них достаточных финансовых ресурсов. В настоящее время в регионе необходима активная политика сельского развития, направленная как на решение демографических проблем и развития социальной инфраструктуры, так и динамичного роста экономики [3].

На региональном уровне следует увеличить приток инвестиций в сельскую местность для создания новых предприятий, а, следовательно, и новых рабочих мест. Это позволит снизить уровень безработицы на селе и будет способствовать восстановлению сельского хозяйства области. Одним из способов решения проблем безработицы может быть аграрное предпринимательство. Государственная поддержка, направленная на привлечение молодых специалистов в село, поощрение молодых сельских предпринимателей позволит обеспечить более эффективное использование имеющихся ресурсов.

## Библиографический список:

- 1. Бондаренко, Л.В. Состояние социально-трудовой сферы села и предложения по ее регулированию / Л.В. Бондаренко, Л.В. Мигачева, Н.В. Соломяная и др. // Отчет о НИР. Протокол № 40 от 22.11.2012.
- 2. Бондаренко Л.В. Состояние социально-трудовой сферы села и предложения по ее регулированию / Л.В. Бондаренко, Л.В. Мигачева, Л.Н. Микляева и др. // Отчет о НИР протокол № 41 от 06.12.2013. (Министерство сельского хозяйства РФ)

- 3. Петрова И.Ф. Экономические и социальные проблемы села и пути их решения в Ульяновской области / И.Ф. Петрова // Вестник кадровой политики, аграрного образования и инноваций. -2004. № 5. -C. 58-62.
- 4. Петрова И.Ф. Стратегия социальной защиты сельского населения / И.Ф.Петрова // Сборник статей Всероссийской научно-производственной конференции Инновационные технологии в аграрном образовании, науке и АПК России 60-летию академии посвящается. Ульяновск, 2003, С.267-270.
- 5. Петрова, И.Ф. Региональные проблемы финансирования социальной сферы села / И.Ф. Петрова, И.В. Свешникова // Материалы Областной межвузовской научно-практической конференции «Молодые ученые агропромышленному комплексу». Ульяновск, УГСХА. 2002. С. 122 124.
- 6.Петрова И.Ф. Социальные риски и специфика развития социального страхования сельского населения / И.Ф. Петрова // Аграрная наука и образование в реализации национального проекта «Развитие АПК»: сборник статей Всероссийской научно-практической конференции. Ульяновск: УГСХА. 2006. С. 354.
- 7.Петрова И.Ф. Стратегия социальной защиты сельского населения / И.Ф.Петрова // Сборник статей Всероссийской научно-производственной конференции Инновационные технологии в аграрном образовании, науке и АПК России 60-летию академии посвящается. Ульяновск, 2003, С.267-270.
- 8. Петрова, И.Ф. Современное состояние и направления развития аграрного сектора региона / Петрова И.Ф., Татарова Л.Т. // Материалы II Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». Ульяновск: УГС-XA, 2010. С. 319 325.
- 9. Татарова Л.Т. Социально-экономические проблемы сельхозтоваропроизводителей / Л.Т. Татарова, И.Ф. Петрова // Материалы Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». Ульяновск: УГСХА, 2009. С.289 294.
  - 10. Татарова Л.Т. Напряженность на сельском рынке труда и

социальная поддержка безработных / Л.Т. Татарова // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. -2014.- N 2.-C. 56-59.

11. Холопова, Ю.С. Оценка территориальной остроты ситуации сельских территорий как основа для разработки стратегии социально-экономического развития района / Ю.С. Холопова, Х.Я. Галиуллин // Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии. -2012.- № 4.- C.158-164.

# PROBLEMS OF SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT OF RURAL AREAS OF THE REGION

#### Islyamova R.F., Petrova I.F.

**Keywords:** rural areas, unemployment, poverty, rural population, government regulation, food security.

This article deals with the problems of socio-economic development of rural areas and specified the main directions of their decisions.

УДК 658.5.012.7

### КОНТРОЛЛИНГ НА ПРЕДПРИЯТИИ – КЛЮЧ К УСПЕХУ

Ислямова Р.Ф., студентка 3 курса экономического факультета Научный руководитель – Иванова Н.А., кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»

**Ключевые слова:** бенчмаркинг, предприятие, производственно-экономический анализ, молочная продуктивность.

В статье проанализированы отдельные результаты деятельности производителей молока крупнейших немецких пред-